



年轻的“传帮带”能手

2011年9月14日，梁宇随着河南省第二批援疆支医工作队来到新疆哈密市地区中心医院。在医院的欢迎仪式上，梁宇发现，28岁的自己是援疆队员中最年轻的，几乎跟平均年龄相差10岁。他顿时感到很有压力，但同时也暗暗地给自己鼓劲儿——自己虽然年轻，但是工作不能落后。

于是，在14日晚，他攒着劲儿连夜起草了《工作计划》、《业务流程》、《预期与校偏》等5项方案。次日，他又早早地起床，到儿科熟悉情况。

梁宇发现，哈密市地区中心医院儿科只有4张病床，因为最多时也只有七八个患儿。相对来说，产科的患者平均能达到二三十个，但是该院却没有专门的新生儿大夫。

在产科病房转了一圈，梁宇有种“百废待兴”的感觉。

在这里，新生儿的护理和治疗理念等都相对滞后。比如对新生儿黄疸的诊断，这里的医生竟然主要靠目测；在产科病房，梁宇看到暖箱里的早产儿裹着厚厚的棉衣，其实，他们只需戴“尿不湿”就行了；病房里新生儿平均有30个，因为没有专门的新生儿病房，刚出生的孩子跟呼吸道疾病患儿混住在一起；早产儿需要转院时，从哈密到乌鲁木齐坐火车要6个小时以上，很容易在转诊途中发生意外……

针对存在的问题，梁宇一一思考着解决方案：他给产科申请了一台经皮测胆仪，起草了建



梁宇与
新疆哈密市
地区中心医
院的同事

儿科博士的援疆生活

本报记者 张晓华

设新生儿无陪病房的申请，推广了新生儿静脉营养支持，推行了新生儿疑难病例综合研判制度等……

老成的早产儿抢救专家

3个月来，梁宇每天的日程都排得很满：上午

带着五六名大夫查房、讨论病例；下午对一些新生儿进行检查和治疗；晚上7点结束忙碌的一天，但经常在半夜被喊起来处理一些紧急病例。

去年10月中旬的一天，梁宇在凌晨2点钟被电话铃声惊醒：“梁大夫，快过来，有两个早产



镜头一：她帮患儿的妈妈找工作

这是一个让人怜惜的女孩，名叫卓梅，虽然已经9岁了，但由于长期患病，她经常手臂颤抖，肢体痉挛，不能下床活动。

由于孩子治病花了不少钱，卓梅的妈妈很节省，稍微好一点儿的东西都舍不得吃。张芬不时从家里带来好吃的饭菜，买来牛奶给他们。

卓梅看到别的小朋友在玩玩具，也很想要，但大概想到了家里的窘境，没敢开口。细心的张芬发现了小卓梅的心思，就到附近的夜市买了两个玩具送给卓梅，这让小卓梅又惊又喜。

一天，护士向张芬抱怨：“护士长，你看看卓梅的房间吧，她妈妈不知从哪里弄来两麻袋桔秆，弄得病房乱糟糟的！”原来，卓梅的妈妈为了给女儿治病，找了个手工活——编草帽绳，一卷2角钱。于是，张芬决定给卓梅的妈妈找个工作。从没求过她的她找到医院物业管理处，说尽了好话让经理同意接收这个不识字的员工，经理终于同意了。

当张芬把这个消息告诉卓梅的妈妈时，这个老实巴交的外地女人热泪盈眶，一直重复着说：“谢谢，谢谢……”

镜头二：她组织同事为患者捐款

有一位云南籍患者资小燕（化名），在郑州大学读一年级。在一次体检中，她被查出患有肝豆状核变性。更不幸的是，她的姐姐和弟弟随后也



张芬和
同事们最喜
欢与患者聊
天

用心与患者对话的人

本报记者 胡晓军

被查出患有同样的疾病。

这对于生活在云南深山区的资小燕一家来说，无疑是晴天霹雳。供资小燕上大学已经很难了，现在3个孩子都要住院，资小燕的父母不止一次动过放弃治疗的念头。

张芬怕资小燕想不开，就经常开导她，还偷偷塞给她500元钱并呼吁科室所有医务人员为她捐款。随后，张芬还将这一情况汇报给医院党委办公室，在党委办公室的倡导下，全体员工展开了一场献爱心活动。



崔贵
武将逝者
遗体放进
冰柜

为逝者“送行”的人

本报记者 李荇

整理容貌的技术。

几年前，一个20多岁的女孩因为跟未婚夫吵架而服药自杀，死后被送到崔贵武那里。不料，女孩的未婚夫跑到太平间央求崔贵武为他们办

一场“婚礼”。原来女孩死后，她的未婚夫非常自责，希望举办一场婚礼来满足女孩未了的心愿。崔贵武见小伙子那么诚恳，就答应了。

当天晚上，崔贵武为女孩梳了头，在她脸上

扑了粉，还给她的脸蛋两边淡淡地涂了一些油彩，并为她穿上了事先准备好的婚纱。第二天，小伙子见到女孩时，禁不住流下眼泪，连声称感谢崔贵武，说女孩的样子看上去就像睡着了一样。随后，崔贵武为他们主持了婚礼，小伙子为女孩带上了结婚戒指。

牢记父亲临终嘱托，做到问心无愧

太平间是逝者人生的最后一站，家属为了让亲人“走”得安稳，往往会“打点”管理员。可是崔贵武始终记着父亲在临终前的教诲：“孩子，见不得人、见不得光的事儿不能干，你要在水泥路上平稳地走下去。”

在记者的采访过程中，有一对年轻的夫妇到太平间给刚刚离世的女儿送一些东西。崔贵武打开存放小女孩遗体的柜子，把小女孩父母送来的玩具和食物放到了她的身边，并让那对夫妇多陪了女儿一会儿。那对夫妇在临走的时候，顺手往崔贵武兜里塞了一些钱。崔贵武立即退了回去，并安慰他们：“放心，我会照顾好孩子的。”

“前两年，曾有一家礼仪公司给我开出每个月6000元的高薪，让我给他们提供逝者家属的联系方式，当时就被我拒绝了。后来，这家公司就写匿名信诬告我收受不义之财并贩卖遗体。即使这样，我也不妥协。人不能贪婪，更不能昧着良心挣黑心钱！”



说起太平间的殓师，很多人认为这个职业很恐怖。25年来，对于被别人看成“怪人”的崔贵武来说，工作的特殊性让他不被常人所接受和理解，但他从来都不在乎。他说：“我只希望靠自己的努力抚慰死者家属，让逝者走得安然。”

崔贵武，一个憨厚老实的中年男人，中等个头，身材略显消瘦，眉宇间透露着些许腼腆。他说话语气轻缓，但很健谈，脸上总是挂着一丝微笑，看起来很和善。一见面，他就对记者说：“我没什么特别之处，每个职业都有人做啊……”

在与崔贵武交谈中，记者了解到，自1987年接过老父亲的“衣钵”到现在，一年365天他几乎没有休息过，每天都干着“迎来送往”的工作，这么多年他经历了太多的生死离别。

25年中，崔贵武亲手送走了常香玉的干妈、常香玉的老师和常香玉本人，同时还有张新芳、陈裕德等社会名流及一些不知道名字的老百姓。在他眼中，无论是有钱人还是穷人，无论是名人还是老百姓，他都要用最周到的服务站好最后一班岗。

自杀整理遗容，只为减少家属痛苦

被送来的逝者有很多去世的时候并不平静，遗容也不好看。为了能让他们“走”得安详，崔贵武这个大老爷们儿拿起了化妆品，自学了为逝者

整理容貌的技术。

几年前，一个20多岁的女孩因为跟未婚夫

吵架而服药自杀，死后被送到崔贵武那里。不料，

女孩的未婚夫跑到太平间央求崔贵武为他们办

一场“婚礼”。原来女孩死后，她的未婚夫非常自责，希望举办一场婚礼来满足女孩未了的心愿。

崔贵武见小伙子那么诚恳，就答应了。

当天晚上，崔贵武为女孩梳了头，在她脸上

发病最多的职业病——职业性皮炎

本报记者 卜俊成 通讯员 孙磊 张玲玲

据国外统计资料显示，职业性皮肤病的发病率约占职业病总数的50%~70%，而职业性皮炎的发病率约占全部职业性皮肤病的80%以上。因此，职业性皮炎被称为发病最多的职业病。

郑州市职业病防治所门诊部主任、副主任医师刘素香告诉记者，常见的职业性皮炎包括职业性接触性皮炎、职业性光接触性皮炎。

职业性接触性皮炎指患者在劳动或作业环境中直接或间接接触到具有刺激和（或）致敏作用的职业性有害因素而引起的急慢性皮肤炎症改变。多见于树脂、塑料、印染、染料、电镀、玻璃纤维、制药、治金、炼油、炼焦、涂料、合成纤维、农药等工业，也常见于农业、林业、畜牧业及渔业等行业。

患者在接触刺激物后，局部首先出现瘙

痒或烧灼感，继而出现红斑、水肿、丘疹、水疱以及糜烂、渗出、结痂等。

职业性光接触性皮炎此类型患者多在职业活动中，接触过光敏物（如煤焦沥青、煤焦油、氯丙嗪等），并受到日光（紫外线）照射。此病常分为职业性光毒性接触性皮炎和职业性光变应性接触性皮炎。前者皮损呈局限性片状红斑，有烧灼感或疼痛，严重时可出现水肿和水疱，常伴有眼结膜炎及全身症状，如头痛、头晕、乏力等；后者皮损为水肿性红斑，红斑上有小丘疹或水疱，边缘多不清楚，伴有不同程度的瘙痒。

职业性光性皮炎当部分劳动者接触人工紫外线光源如电焊器、水银石英灯等时，可引起皮肤急性炎症——职业性光性皮炎。患者的皮损多发生在颜面、颈部、手背、前臂等暴露部位。一般在光照后数小时内发

病，表现为红斑、小疱等急性炎症，红斑或小疱之间有明显的界限。照射时间越长，光线越强，反应程度越重。该病常伴有电光性眼炎。

药疹样皮炎患者在接触三氯乙烯、丙烯腈、甲胺磷或乐果等化学物质后，多会出现重症多型红斑、大疱性表皮松懈症或剥落性皮炎等；常伴有发热症状，严重时还伴有肝、肾或其他脏器损害。此病发病率虽然不高，但是病情严重，处理不当可导致死亡，应引起重视。

郑州市卫生局主办
郑州市职业病防治所协办

国医大师贺普仁针灸三通法全国研修班(第4期)

贺氏家族亲自主办，家传绝学，实用性很强

“贺氏针灸三通法”由国医大师贺普仁教授独创，博采众长，具有严谨先进的学术思想，融“医德、医术、医功”于一体，经过无数临床实践验证其疗效，“病多气滞，法用三通”是其学术思想精髓。传承和发扬“贺氏针灸三通法”，我们责无旁贷！

“贺氏针灸三通法”不仅仅是“毫针+火针+三棱针法”

贺普仁教授嫡传子女、弟子亲自面授贺氏针灸绝技，以及中医风寒症、高血症、老年痴呆症、面瘫、儿童智障等30余种临床病例治疗详解，贺家独门经验“一针一得”、练习八卦掌提升针功。

招生对象：全国中医针灸大夫、各专科门诊医师、乡村医师、针灸在校学生以及针灸专业人士、国际友人等。【老学员免费复读，每年4期】

时间地点：2012年3月23日~26日上课，22日报到。北京，中国中医科学院。

费用：3000元，含报名费、学费、资料费、教具费、合影费及全程光盘、门诊观摩、学分证书(I类针推12分)、荣誉证书。食宿交通自理，代订招待所。

咨询电话：137059928 (010)84011966。

网址：www.heshizhenjiu.org。

须提前报名，春节之前汇全款有优惠！贺老之女贺书元老师亲自设立专用账户（网站有公示）。结业后可申请贺氏门诊实习（实习费另收）！

2011年成功举办3期，培训了百余名临床针灸工作者，反馈良好！

职业病系列谈1

编者按

职业病防治事关劳动者的身体健康和生命安全，事关经济社会的稳定和发展。一直以来，郑州市职业病防治所都致力于职业病的防治工作，为众多劳动者的健康与安全保驾护航。

为进一步向广大读者有效普及职业病防治知识，从本期开始，我们将陆续刊发本报记者对郑州市职业病防治所相关专家的专访，向大家系统介绍34种常见职业病的基本知识。